

В тихом живописном уголке в сердце Битцевского леса на Юго-Западе Москвы располагается легендарная усадьба «Узкое» XVII–XIX вв. с историческим посёлком и конным двором.

История нашей местности известна ещё с XVI века, которая тогда называлась «Пустошь Узкое». В разные годы и столетия усадьбой владели представители известных дворянских фамилий.

Главный памятник архитектуры в «Узком» – каменный храм Казанской иконы Божией Матери, возведённый Тихоном Стрешневым. Есть предание, согласно которому в 1812 году Наполеон со звонницы храма наблюдал за отступлением своих войск по Старой Калужской дороге.

В 1780-х годах Голицыны построили в «Узком» оранжерею, конный двор, ледник, кузницу, несколько террасных прудов и большое деревянное здание – господский дом, в своей основе сохранившийся до наших дней. В 1883 году «Узким» владел московский губернский предводитель дворянства князь Пётр Трубецкой, который дополнил дом каменными флигелями, гротом и пандусом. К слову, именно этот сохранившийся облик усадьбы мы можем видеть до сих пор.

После Октябрьской революции усадьба стала санаторием Российской Академии наук (РАН). В разные годы здесь отдыхали и проходили лечение знаменитые учёные и деятели искусства: Сергей Есенин, Анатолий Луначарский, Владимир Маяковский, Марина Цветаева и Корней Чуковский. Борис Пастернак написал знаменитое стихотворение «Липовая аллея», Аполлинарий Васнецов – картину «Село Узкое. Пруд». Сохранились некоторые старинные предметы интерьера, оставшиеся от князей Трубецких. И сегодня бывшую усадьбу «Узкое» называют «Третьяковской галереей с санаторным лечением».

Напротив конного двора XVIII века по Тютчевской аллее находится исторический посёлок Узкое. Посёлок был построен для работников санатория АН СССР. Кирпичные дома 50-х годов собственноручно строили сотрудники НИИХФ им. Семенова.

Отстоим волшебный уголок Москвы!

Изюминка поселка – деревянный двухэтажный дом 1929 года постройки. В этих домах жили академики, учёные, актрисы.

10 июля 2024 года Постановлением Правительства Москвы №1571 у жителей Москвы отняли 5,5 Га земли из середины «Природно-исторического парка «Битцевский лес»». Данное по-



становление нарушает множество Федеральных законов, в том числе: «Об охране окружающей среды», «Об особо охраняемых природных территориях», «Земельный кодекс», «Градостроительный кодекс Москвы» и Конституцию РФ.

Битцевский лес – второй по величине лес в городе, особо охраняемая природная территория (ООПТ), здесь растут красно-книжные растения и обитают уникальные животные, такие как ласка и орешниковая соня. Охранный статус лес получил ещё в 1992 году в целях сохранения биоразнообразия коренной природы Москвы.

Как раз на изъятном из середины ООПТ участке и находился исторический посёлок.

Долгие годы РАН, ссылаясь на отсутствие финансовой возможности, держала дома и усадьбу в плачевном состоянии, не проводя реставрацию и капитальный ремонт.

В 2018 году усадьба вместе с землёй под посёлком были переданы от РАН в Федеральный научно-клинический центр реаниматологии и реабилитологии. Дома же передали Москве, включили в реновацию и приго-

ворили к сносу, хотя они всегда относились к санаторию. В одном из домов находилось бомбоубежище, гермодвери которого, по словам жильцов, несколько лет назад украли сотрудники ГБУ «Жилищник». Этот же дом отказался от реновации, тогда его признали аварийным и принудительно выселили людей



по суду. Распоряжения Правительства Москвы о признании аварийности домов, на которые ссылаются органы во всех отписках, не смог найти даже депутат Государственной Думы.

27 июля, до объявления тендера на работы, среди гуляющих людей техника без номеров начала снос. Рабочие не смогли предоставить разрешительных документов и скрывали лица от камер. Они заявили, что к незаконному сносу причастна дочерняя компания ПИК – О «ГП-МФС». Тогда незаконные работы удалось остановить. Позже Фонд реновации в издательской форме заявил, что снесённый дом съела моль или он саморазрушился. По словам же заместителя главы управы, дом снесли преждевременно по случайности. Вот так государственные организации разговаривают с жителями.

В течение двух месяцев работы по сносу пытались возобновить. 30 сентября Московский фонд реновации жилой застройки стёр с лица Узкого исторический посёлок, надкусив от каждого дома по частям, тем самым лишив возможности хоть на какое-то восстановление. Из-

вестно, что причастные так и не получили полный пакет разрешительных документов. В этот же день ЧОП, нанятый фондом, напал на журналиста канала «360» Александра Молочко, когда он пытался пройти в открытые ворота стройплощадки, чтобы разобраться в ситуации и взять интервью. По факту нападения на журналиста Следственный комитет возбудил уголовное дело.

В живых пока остался деревянный дом, которому почти век. Его изначально было решено сохранить и создать в нём музей. Более 300 экспонатов для него сейчас хранится в муниципалитете Ясенево. Сейчас же дом со столетней историей обнесли забором и приговорили к сносу. Жители не сдаются и настроены отстоять их родную историю.

Также в тендере есть упоминание «буро-взрывных работ». И это в нескольких метрах от конюшни XVIII века, которая долгие годы разрушается без реставрации. По соседству с планируемыми работами также находится больница Центрального банка России, где проходят лечение люди, на которых тоже скажутся разрушительные планы по сносу.

Не так давно подтвердились ходившие ещё с 2013 года слухи о строительстве гостевого комплекса посольства Беларуси. Тогда им отдали территорию леса с берёзовыми рощами, многовековыми дубами и живописным оврагом. Сейчас стало известно, что и землю под посёлком отдают с той же целью. Территорию огорожат глухим забором,

поставят шлагбаум и ограничат зону прогулки и отдыха.

В 2018 году на конном дворе Узкого поселились АНО ЦОВЕ «Нескучная физкультура». Наконец двор конюшни XVIII века стал использоваться по назначению. Сейчас их выгоняют на улицу. Узкое может лишиться не только душевного места с прекрасным отношением к лошадям и людям. Город потеряет организацию, где дети и взрослые с ОВЗ, ветераны СВО получают помощь и поддержку. Вместе с этим ведётся научное исследование благотворного влияния лошади на психику человека, которое позволит вывести иппотерапию как метод на более высокий уровень.

Жителями Узкого были отправлены обращения в Следственный Комитет и Прокуратуру города Москвы с более чем 2000 подписей жителей. На данный момент вопросом грубых нарушений Фонда реновации занимается Антимонопольная Федеральная служба.

Мы выросли среди этой красоты, наши родители провели тут молодость. Посёлок и лес были и остаются излюбленным для прогулок местом, куда можно прийти отдохнуть, собраться с мыслями, побыть в тишине после шума мегаполиса, просто насладиться природой и уютном старой Москвы. Здесь выросли целые поколения москвичей. Это волшебное, неповторимое, уникальное для Москвы место.

**Наталья,
жительница Коньково**



Всё в тот же карман

За первые месяцы 2024 года состояние 25 самых богатых россиян увеличилось на \$31 млрд, и теперь, по оценкам Bloomberg, они владеют суммарно \$360,2 млрд. Лидером стал Владимир Потанин, владеющий «Норникелем», продукция которого до сих пор активно экспортируется в страны НАТО, включая США и Европу. Об этом сообщал Владимир Жуков, отвечающий за инвесторов и устойчивое развитие компании. Самым стремительно богатеющим оказался Андрей Мельниченко, основатель компаний «Еврохим» и СУЭК. За семь месяцев его состояние увеличилось на \$6,22 млрд, чему даже не помешали европейские санкции. Более того, санкции заставили бизнесмена переместить свой экспорт на активно растущий рынок Китая.

Очевидно, что ресурсы страны утекают главным образом мимо социальных нужд страны прямо в карман к олигархам. Как справедливо отметил мой коллега, депутат Госдумы от КПРФ Николай Коломейцев, несмотря на заверения о социальной направленности бюджета со стороны правительства и провластных политиков, в 2025-2027 годах расходы на социальную сферу снизятся более чем на 15% (!) по сравнению с 2024 годом. Это сокращение произойдёт под видом «упорядочения адресной помощи».

И на этом статистика, не внушающая оптимизма, не заканчивается. Одним из наиболее тревожных аспектов становится износ инфраструктуры, включая лифты в многоквартирных домах. Более 130 тысяч конструкций по всей стране к 2025 году находятся под угрозой оста-

новки элементарно потому, что выработали свой ресурс. Изношенные лифты, которые часто выходят из строя, становятся проявлением гораздо более широкой проблемы, касающейся состояния городской инфраструктуры и её необходимости в модернизации.

В то же время мрачная картина складывается и в промышленной сфере: основные фонды – заводы и фабрики – также изнашиваются. Даже степень износа основных производственных фондов российских коммерческих компаний, по данным Росстата к 2023 году, была примерно 48%. Многие производства работают на устаревшем оборудовании, что снижает их конкурентоспособность и экономическую эффективность – при этом владельцы «заводов, газет, пароходов» стремятся выжать максимально прибыль из стареющего советского наследия и эксплуатации работников.

Тем временем в России наблюдается удручающая картина: по данным Рос-

стата, за первое полугодие 2024 года население страны естественным образом сократилось более чем на 320 тысяч человек, что на 18% превышает прошлогодние показатели.

Текущее распределение доходов и расходов ограничивает возможности для комплексного решения ключевых вопросов социальной повестки – бесспорно. Однако ответ на вопрос «где деньги, Зин?» давно найден – они у фигурантов списка Форбс. И пока природные богатства страны и народное достояние в виде заводов и фабрик находится в руках очень узкой группы лиц, у класса капиталистов, решить накопившиеся проблемы будет не то что крайне сложно, а просто невозможно. Пока власть не спешит соглашаться с предложениями коммунистов, которые только и представляют реальную альтернативу.

**Депутат Государственной Думы
Денис Парфёнов**